LINGUAGEM E ESTRUTURAGAO MUSICAL

12 QUESTAO

Sobre as férmulas de compasso 3/4 e 9/8, analise as afirmativas a seguir:

I. As formulas de compasso 3/4 e 9/8 sao exemplos de compassos ternarios.

II. As formulas de compasso 3/4 e 9/8 sao constituidas pela seminima como unidade de tempo.
III. As formulas de compasso 3/4 e 9/8 sdo exemplos de compasso simples e composto, respectivamente.
IV. As formulas de compasso 3/4 e 9/8 apresentam diferentes unidades de compasso.

E CORRETO o que se afirma em

A) I, apenas.

B) I eIl apenas.

C) I, IIelV, apenas.

D) I, III e 1V, apenas.

E) II, III e IV, apenas.

22 QUESTAO

A armadura de clave com dois sustenidos NAO representa o modo
A) Ré jonico.

B) Mi dorico.

C) Fa frigio.

D) La mixolidio.

E) Si edlio.

33 QUESTAO

Analise os fragmentos de cangdes a seguir:

I. “O cravo brigou com a rosa [...]".

II. “E pau, é pedra, é o fim do caminho [...]".

II1. “Parabéns pra vocé [...]".

IV. “Marcha, soldado [...]".

V. “Olha que coisa mais linda, mais cheia de graca [...]".

Apresentam um intervalo de terga menor descendente os trechos sublinhados em

A) Iell, apenas.

B) I, Il e 1V, apenas.
C) I,1IVeV, apenas.
D) III, IV eV, apenas.
E) I, II, IV eV, apenas.



Considere a melodia do fragmento do Hino Nacional Brasileiro, a seguir, e responda as questdes 4 e 5.

Hino Nacional Brasileiro

“Ouviram do Ipiranga as margens placidas
De um povo heroico o brado retumbante,
E o sol da liberdade, em raios fllgidos,
Brilhou no céu da patria nesse instante.

[...]7

Letra: Joaquim Osorio Duque Estrada
Musica: Francisco Manuel da Silva

43 QUESTAO

A estrutura musical desse trecho do Hino Nacional Brasileiro é formada por
A) compasso bindrio composto, ritmo anacrustico, tonalidade maior.

B) compasso ternario simples, ritmo tético, tonalidade maior.

C) compasso ternario simples, ritmo acéfalo, tonalidade menor.

D) compasso quaternario simples, ritmo anacrustico, tonalidade maior.

E) compasso quaternario composto, ritmo tético, tonalidade menor.

52 QUESTAO
Em relacdo a funcdo tonal, as trés primeiras notas do Hino Nacional Brasileiro, correspondentes as silabas da
palavra “Ouviram”, sdo classificadas, respectivamente, como:

A) tonica, subdominante, tonica.

B) tonica, subdominante, mediante.
C) subdominante, sensivel, tonica.
D) dominante, tonica, dominante.
E) dominante, tonica, sensivel.

62 QUESTAO

Observe o grafico a seguir, que representa a estrutura métrica de um compasso binario simples. Com “X”, estdo
assinalados os ataques das notas.
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Com base nas informagbes acima e apds executar mentalmente o ritmo indicado no grafico, € CORRETO afirmar
que a cangao representada é

A) Noite feliz.

B) Samba Lelé.

C) Ciranda, cirandinha.

D) Atirei o pau no gato.

E) O cravo brigou com a rosa.



Considere o trecho musical a seguir para responder as questdes de 7 a 10.
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O trecho musical acima é uma transcricdo realizada por Almir Chediak no Songbook “Noel Rosa”,
e corresponde a introducdo instrumental do samba “Cansei de Pedir”, de Noel Rosa, tal como foi
gravado no disco de Aracy de Almeida, em 1937, pela gravadora Victor.

72 QUESTAO
A melodia do trecho musical transposta para a clave de Fa estd CORRETAMENTE representada em:
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82 QUESTAO

No trecho musical, as inversdoes dos acordes nos compassos 4, 5 e 6 sao denominadas, respectivamente:
A) 32inversao, 12 inversao, 22 inversao.

B) 12 inversdo, 32 inversao, 22 inversao.

C) 22@inversao, 32 inversao, 12 inversao.

D) 22 inversao, 12 inversao, 32 inversao.

E) 32 inversao, 22 inversao, 12 inversao.

92 QUESTAO

O segundo compasso do trecho musical apresenta os acordes A e A#° sobre a nota do#. Sobre a relacao
entre os acordes A e A#° e a nota dé#, € CORRETO afirmar:

A) A nota do# é a terca diminuta do acorde A#° e a terca maior do acorde A.

B) A nota do# é a quinta diminuta do acorde A#9° e a terca menor do acorde A.

C) A nota do# é a sétima diminuta do acorde A#° e a sexta maior do acorde A.

D) A nota do# é a terca menor do acorde A#° e a terca maior do acorde A.

E) A nota dé# é a quinta menor do acorde A#° e a terca maior do acorde A.

102 QUESTAO

A tonalidade do trecho musical é
A) La maior.

B) Fa# menor.

C) Mi maior.

D) Fa# maior.

E) DO# menor.

Considere o trecho musical a seguir para responder as questdes 11 e 12.
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O trecho musical acima corresponde aos primeiros dezenove compassos da bossa “So tinha
que ser com vocé”, composta em 1964 por Antonio Carlos Jobim, com letra de Aloysio de
Oliveira.




112 QUESTAO
Sobre o trecho musical, analise as afirmativas a seguir:
I. Os acordes C7(#9), do compasso 2, e Gb7(#11), do compasso 4, apresentam 0 mesmo tritono.

II. O movimento do acorde Gb7M em diregao ao acorde F7M, nos compassos 14 e 15, corresponde a uma
cadéncia napolitana.

III. A nota da melodia do compasso 7 corresponde a quinta diminuta (b5) do acorde Bm7(b5).
IV. O acorde G7(13) dos compassos 11 e 16 funcionam como Dominantes Estendidos.
V. 0O acorde Cm7 do compasso 5 exerce a funcao de II grau cadencial do Dominante Secundario F7(13).

E CORRETO o que se afirma em

A) I, III eV, apenas.
B) II e III, apenas.

C) I II, IV eV, apenas.
D) III, IV eV, apenas.
E) I, Il e 1V, apenas.

1232 QUESTAO

Considerando o trecho musical e o contexto sociopolitico e cultural da Bossa Nova, analise as afirmativas a

seguir:

I. A Bossa Nova é um género musical urbano que teve inicio no Rio de Janeiro apds o fim do Estado Novo,
no periodo democratico que antecedeu a Ditadura Militar de 1964 a 1985.

II. No trecho musical, a nota mib do segundo compasso corresponde ao intervalo de nona aumentada
indicada na cifra C7(#9).

III. A Bossa Nova é constituida por cancdes cujos elementos ritmicos sao tipicos do jazz dos anos 1940, como
a férmula de compasso 2/4 e a harmonia quartal.

IV. A Bossa Nova foi considerada pela critica brasileira como produto de influéncia norte-americana.
V. No trecho musical, o acorde Gb7(#11) é considerado Dominante Secundario de F7M.

E CORRETO o que se afirma em

A) I, III eV, apenas.
B) II e III, apenas.

C) I II, IV eV, apenas.
D) III, IV eV, apenas.
E) I, Il e 1V, apenas.

132 QUESTAO

O intervalo enarmonico total da distancia entre as notas mi e si é
A) ré dobrado sustenido e la sustenido.

B) ré sustenido e Ia bemol.

C) fa bemol e d6 bemol.

D) fa bemol e Ia sustenido.

E) fa bemol e dé dobrado bemol.



Considere a partitura a seguir para responder as questoes 14 e 15.
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A partitura acima representa um trecho do Quarteto de Cordas em D6 (K. 465), de Mozart (1756-1791).

142 QUESTAO

De acordo com a partitura, as notas a serem executadas pelos instrumentos Violino I, Violino II, Viola e
Violoncelo no terceiro compasso sao, respectivamente,

A) fa, ré, si, si.
B) fa, ré, ré, ré.
C) ré, do, sol, mi.
D) 13, ré, si, fa.
E) f4, ré, do, ré.

152 QUESTAO

No quinto compasso da partitura, os Violinos I e II e a Viola interpretam um
A) cromatismo.

B) unissono.

C) legato.

D) staccato.

E) pianissimo.

162 QUESTAO

Em uma escala menor harmonica, a distancia entre o sétimo grau e o terceiro grau imediatamente acima é
classificada como um intervalo de

A) terca maior.

B) terca menor.

C) quarta justa.

D) quarta diminuta.
E) quarta aumentada.



172 QUESTAO
Considere a partitura a seguir.

CAPRICCIO ESPAGNOL

L. Alborada N. Rimsky-Korsakov, Op. 34

[1844-1908]
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Na partitura acima, estdo representadas familias de instrumentos musicais, numeradas de I a IV. A identificacdo
CORRETA dessas familias de instrumentos musicais, na ordem de I a 1V, é:

A) I - Metais; II — Madeiras; III — Teclados; IV — Cordas dedilhadas.
B) I — Metais; II — Madeiras; III — Percussao; IV — Cordas.

C) I - Madeiras; II — Metais; III — Percussao; IV — Cordas.

D) I — Madeiras; II — Metais; III — Teclados; IV — Cordas friccionadas.
E) I - Madeiras; II — Metais; III — Pizzicato; IV — Violinos.

7



182 QUESTAO
Observe a figura a seguir, que representa um teclado.

[ ) [ ) [ ) [ )
Na figura do teclado acima, estdo identificadas pelo circulo em preto as notas que compdem a escala de
A) DO6# maior.

B) Mi maior.

C) Fa# maior.

D) La maior.

E) Si maior.

192 QUESTAO
Observe a projegao circular a seguir.

5 4

A posicao dos graus melddicos sinalizados na projecao circular acima representa uma escala
A) maior.

B) menor natural.

C) menor harmonica.

D) menor melddica ascendente.

E) menor melddica descendente.

202 QUESTAO
Considere as estruturas métricas a sequir.

° °
e o o o o
Binaria Ternaria

As estruturas métricas acima representam, respectivamente, as cancoes
A) “Terezinha de Jesus” e “Parabéns pra vocé”.

B) “O cravo brigou com a rosa” e “Marcha, soldado”.

C) “Marcha, soldado” e “Cai, cai, balao”.

D) “Atirei o pau no gato” e “Terezinha de Jesus”.

E) “Ciranda, cirandinha” e “Atirei o pau no gato”.



212 QUESTAO

Nao é um exemplo de cancdo folcldrica anacrustica:

A) Marcha, soldado!

B) Cai, cai, balao!

C) Ciranda, cirandinha.

D) Terezinha de Jesus.

E) O cravo brigou com a rosa.

Considere o trecho musical a seguir para responder as questoes de 22 a 24.
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O trecho musical acima representa a célebre cangao “Chega de Saudade”, composta por Antonio
Carlos Jobim e por Vinicius de Moraes em 1958, e gravada por Elizeth Cardoso, nesse mesmo ano,
e por Jodo Gilberto, em 1959.

222 QUESTAO

A tonalidade do trecho musical é
A) Ré maior.

B) Ré menor.

C) Fa maior.

D) Sol menor.

E) Sib maior.




232 QUESTAO
Em relacdo ao trecho musical, analise as afirmativas a seguir.

I. O trecho musical esta escrito em compasso quaternario.

II. A melodia vocal é estruturada sobre as notas do acorde de Dm, iniciando-se com um intervalo de sexta
menor descendente, seguido por uma quarta justa ascendente e por uma terca menor ascendente.

III. A Ultima nota do compasso 10 é uma dissonancia em relacdo ao acorde Dm/C e uma consonancia em
relagao ao acorde do compasso 11, E7/B. Por isso, essa nota pode ser identificada como uma suspensao.

IV. O acorde E7/B, do compasso 5, funciona como Dominante Secundario do Dominante Primario A7.
V. O acorde Eb/Bb funciona como acorde de empréstimo modal bII7M.

E CORRETO o que se afirma em

A) I, III eV, apenas.
B) II e III, apenas.

C) I, II, IV eV, apenas.
D) II, IV eV, apenas.
E) I, Il e 1V, apenas.

242 QUESTAO

O modo que pode ser usado em uma improvisagao sobre o acorde Bb6 do compasso 21 é:
A) jobnico.

B) lidio.

C) mixolidio.

D) ldcrio.

E) edlio.

252 QUESTAO

Sao modos que apresentam um intervalo de terca menor a partir da nota fundamental:
A) ddrico e frigio.

B) ddrico e mixolidio.

C) frigio e jonico.

D) mixolidio e lidio.

E) mixolidio e frigio.
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